

## < 集思營分享：心靈之家，在明愛生根茁壯 >

黎天姿博士

今年初的周年集思營，以<人類大家庭，家園共分享> (One Human Family One Common Home) 為主題，這主題是源自教宗方濟各的<願祢受讚頌>通諭。剛剛五月份也是《願祢受讚頌》五周年紀念，筆者希望以《願祢受讚頌》五周年紀念禱文來回應集思營反省出來的感受，及呈現出來的明愛心靈之家。

人類大家庭，正在明愛這個以人為本的心靈之家體現出來。各位服務單位的領袖，在明愛這個大家庭中成長，實現理想和貢獻自己，這個家是一起共同擁有的，每天耕耘及共存共享的一個家園，這個感受是筆者在今年一月份三天所帶領的退修營中深刻的體會。

什麼是<人類大家庭及共享的家園>？在《願祢受讚頌》五周年紀念禱文中正引證着：慈愛的主，創造天地萬物的天主，祢以祢的肖像創造了我們，並使我們成為所有受造物 and 人類共同家園的管家，明愛的團隊就是以主的肖像來管理這家園。

在這三天圓滿的退修中，我們每位的家庭成員都一起享受一個為自己而設的沉思默想的神聖空間，回味過去深刻的經驗，內心觸動的感受，連結他人、大自然及上天的種種禮物，發現到這個就是我們建立的人類的大家庭，這個家是關顧人的整體，由個人的圓滿的身心靈出發，而去服務他人的一個家。因此，這三日兩夜的周年退修，正是上主特別安排及滋潤心靈的一份禮物。從個人、團體、組織，體現着明愛的靈性精神，也連結了天地人的和諧及共融。

筆者十分榮幸，能參與設計及得到閻神父的信賴及邀請，帶領今次明愛的集思營，並開放地支持以靈修來設計整個集思營，關顧團隊領袖們的靈性成長，好使大家與自己、他人、團體，重新連結，這個從內心深處出發的一個旅程，正是上主特別的安排與祝福。

由於得到閻神父及核心團隊的支持及合作，三日兩夜的整個退修，成為了各領袖的一次個人心靈的朝聖之旅，也是這個家每位團隊成員的一次深層接觸。

家的心靈相通，需要人與人的深情連結。在每天一起的靜默中，回味過去工作和服務中，以及在深刻的感受中，都一一顯露出來。在高高低低的思緒中，大家分享了個人，與服務對象的情景，最特別的及深刻的，就是特殊教育團隊的一些片段，在當中我更體會上主的恩典足夠使用，在這個分享個人服務單位的深刻經歷時，特殊學校老師與學生深層的心靈故事及個人犧牲，觸動着每人的心靈，大家眼泛淚光，心與心就在這心靈家園中連結起來，似乎大家都在寂靜中頓悟了個人及團隊在明愛這家園中的深層意義，上主的愛在人與人之間呈現出來，同時在服務那些最需要的，最無助的一群中得到了喜樂，大家的心連心，盡在不言中。正如《願祢受讚頌》五周年紀念禱文所說：在這充滿試煉的日子裡，願祢能特別與那些最貧窮的和最遭遺忘的一群同在；求祢把我們的恐懼、焦慮和孤獨轉化為希望，好讓我們經歷心靈的真正轉化。

此外，明陣的心靈之旅，正是天、地、人的融和。明陣是天主教傳統的覺醒的步行，在大自然中，每人放下一切煩惱，又或奉上一切喜與憂，跟隨那地上的明陣圖案漫步行走，有些人沿途思緒不絕，有些欣賞內心或外面的一草一物，大家步伐雖不同，但是在這朝聖旅途中，大家都是邁向中心的主。同時，在這旅途中有時與祂十分親密，有時距離稍遠，但深信祂永遠不離不棄。

在其中的一個晚上，我們燃亮起燭光，分享內心感受後，把燭光傳到另一位同事，邀請分享，每一位訴說的故事與感受都不同，就在這裏我們燃點着心火，在明愛大家庭中不斷燃燒着。正如《願祢受讚頌》五周年紀念禱文中所說：求祢擴闊我們的思維，撫慰我們的心靈，好讓我們能看顧祢所創造的一切。

筆者更看見喜樂和盼望，在一起反省及回味的總結時間，大家都依依不捨，似乎十分享受這個特別的旅程，在忙碌的日程中，大家很高興能有這難得的空間，連結自己內心，過去，人與物，以及上主在明愛經歷的種種奇妙奧蹟，在這種天地人的生命共融中活出真實，激勵每人的心靈。

在個人及團體的努力下，一心朝向上主，建立共同的家園，不斷澆灌栽種，從這寧靜的空間裡，我們互相支持，互相交流，一同參與，一同與主相遇。祝願大家《願祢受讚頌》五周年紀念禱文中所說：求祢教我們…表現出積極的團結共融，使我們勇於作出所需的改變，以謀求大眾的福祉。